

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о кандидатской диссертации Олеси Витальевны Грековой «Царь Алексей Михайлович в отечественной историографии Николаевской эпохи (1825-1855)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Диссертация О.В. Грековой на тему «Царь Алексей Михайлович в отечественной историографии Николаевской эпохи (1825-1855)» посвящена актуальной научной проблеме комплексного изучения отечественной историографии второй четверти XIX столетия, обращенной к времени царя Алексея Михайловича. Именно в Николаевский период российская историческая наука приобрела свой академический статус. Стали печататься разнообразные источники XVII в., появились первые монографические работы по истории царствования второго Романова, статьи в периодических изданиях и учебно-методическая литература по теме.

С одной стороны, существует солидная отечественная историография, посвященная изучению разнообразных сюжетов царствования Алексея Михайловича, а, с другой стороны, очевиден недостаток внимания российских экспертов к исследованию особенностей и выделению тех или иных этапов внутри самой этой историографии. В частности, по-прежнему остается актуальной тема истории исторической науки второй четверти XIX столетия, когда появился тот самый богатый и разнообразный материал для погружения в реалии Московского государства эпохи царя Алексея Михайловича.

При написании диссертации Олеся Витальевна проявила себя как целеустремленный, трудолюбивый и организованный человек, способный самостоятельно осуществлять сбор, анализ и интерпретацию научного материала. В процессе работы О.В. Грековой были освоены сложные

методологические конструкции интеллектуальной истории, технология работы с источниками и историографическим массивом.

В период подготовки диссертации соискателю удалось собрать большой материал по заявленной проблеме, включая комплекс историографических источников в периодической печати (демократической, либеральной, консервативной – 19 журналов) второй четверти XIX в., некоторые из которых можно отнести к удачным академическим находкам.

Исследование О.В. Грековой дает возможность оценить уровень развития отечественной историографии Николаевского времени, методологический и методический арсенал исследовательских практик, определить особенности академического дискурса в работах по истории России XVII в., представить образы царя Алексея Михайловича и его эпохи, сложившиеся в историографической традиции второй четверти XIX столетия. В диссертации впервые уделено внимание поиску, введению в научный оборот и интерпретации широкого круга исторических и историографических источников по теме, опубликованных в периодических изданиях, выявлению профессиональных предпочтений экспертов в исследовании времени правления Алексея Михайловича.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается научным стилем изложения, грамотным применением общеисторических и специально-исторических методов, в частности методологии интеллектуальной истории, использованием широкой источниковой базы, а также научной литературы. За счет доступного академического языка автору удалось донести до потенциального читателя и эксперта разнообразные нюансы развития отечественной историографии второй четверти XIX столетия, посвященной историческим реалиям XVII в.

Среди пожеланий соискателю следует отметить потребность в расширении исторического контекста в работе, в рамках которого

изучаемые О.В. Грековой историографические сюжеты выглядели бы генетически связанными с важными событиями в истории России XIX в. не только формально, но и содержательно. Иногда автору не удается выйти за рамки заранее сформулированной гипотезы при анализе разнообразного историографического материала.

В целом, работа О.В. Грековой представляет собой законченное, самостоятельное научное исследование, имеющее очевидную академическую актуальность, что позволяет считать автора достойным соискания ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Научный руководитель  Шнейдер К.И., д.и.н., доцент,
профессор кафедры
древней и новой истории России
Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Пермский государственный
национальный исследовательский
университет»
(ФГБОУ ВО «ПГНИУ»)
614990, Пермь, ул. Букирева, 15,
корп. 2, ауд. 311.
тел. +7 (342) 239-62-81
e-mail: history311@psu.ru

16 декабря 2016 г.

